赣州市科协2018年
科普专项绩效评价工作总结
一、项目概况

（一）立项背景及目的

科协是科学技术工作者的群众组织，是党和政府联系科技工作者的桥梁纽带，是国家创新体系的重要组织成部分，是推动全市科学技术事业发展的重要力量，团结和动员全市广大科技工作者，服务科技工作者、服务创新驱动发展战略、服务公民科学素质提高、服务党委政府科学决策。普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法，在全社会推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。科普经费项目主要内容包括科普宣传与科普资源开发；青少年科学素质提升；城镇劳动者科学素质；农村居民科学素质提升；科技团体科普能力提升；企业园区科协科普能力提升工程；科普合作与交流；公民科学素质提升等。

（二）项目立项依据

科协是开展科学技术普及工作的主要社会力量，是政府科技工作重要组成部分。科学技术普及是科协工作的重要内容，尤其是在宣传贯彻《科普法》、推动实施《全民科学素质行动计划纲要》、着力抓好青少年、农民、城镇就业人员领导干部和公务员、城镇居民等重点人群科普工作等方面，发挥出不可替代的作用。为贯彻《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质先进计划纲要》，充分发挥科协各组织在实施“对接长珠闽，建设新赣州”发展战略中的积极作用，加快赣州全面建设小康社会建功立业，市委、市政府赣市发[2006]14号《关于进一步加强科协工作的意见》文件要求的“加大科普工作投入。到2010年市本级达到0.4元以上。

（三）项目预算及资金来源

2018年市财政批复科普专项经费200万元。项目从2018年1月启动，截止2018年12月31日止。

二、项目实施情况：

一是深化改革全国试点荣获佳绩。今年1月，中国科协公布2017年度全国地方科协深化改革试点单位考评，赣州市科协喜获全国第一名。

二是深化改革重心下移有序推进。3月，召开赣州市科协工作会议暨深化全国地方科协改革试点工作推进会及流动现场会。5月，市委深改组审议通过了《赣州市深化全国地方科协改革试点工作实施方案》。7月，召开了“深化改革·重心下移”加强基层科协建设百日攻坚行动动员部署会，明确用100天时间，集中市、县两级科协力量，以“3+1”提升基层科协组织力为重点，以强化“四服务”能力为目标，推动全市基层科协组织建设。

三是地方科协改革取得阶段性成果。全市18个县（市、区）县委常委会听取科协工作汇报，11个县已召开科协换届大会，5个县达到2018年科普经费预算（人均达到0.6元），14个县制定出台了提升基层科协组织力“3+1”试点工作方案。寻乌县率先全面完成乡镇科协换届及“3+1”试点工作任务。10个县建有院士专家工作站，其中，赣州经开区5家，章贡区3家，赣县区3家，信丰县2家，安远县2家。8月，市委、政府将全民科学素质工作及科普经费保障纳入了各县（市、区）高质量发展年度考评。

四是获评全国创新驱动助力工程优秀试点单位。12月，中国科协公布创新驱动助力工程试点单位总结评估结果，赣州市科协获评优秀试点单位。市科协聚焦“两城两谷一带”产业发展战略及市委人才战略，大胆创新、积极作为，在服务高端人才引进和产业转型升级方面取得了成效，得到了中国科协考评组的充分肯定。

五是“互联网+”科协服务平台全面建成。10月，全市首个“科协进园区——科技创新一站式O2O服务平台”在赣州经开区建成，正式对园区200多家企业及科技工作者开放。目前，“赣州科创吧”产业信息数据库达12个，创业产业导师100余人，智库专家300余人，会员3万余人，引入法律援助、创业咨询培训、知识产权服务、创投机构等第三方服务机构30余家。创新互联网思维，将线上科创吧与线下园区科协科创服务平台相结合，服务园区企业及科技工作者了解科技信息、对接技术需求。

六是建立“会园企创新联盟”工作机制。我市与中国有色金属学会等5个国家级学会，省林学会等4家省级学会建立了合作关系。目前，全市创新型产学研平台16个，合作项目68个，为市委、市政府科学决策及开展核心技术联合攻关、推动科技成果转化、服务企业技术升级发挥了重要作用。

七是专利信息成果推广应用增量增效。截至目前，我市专利信息库共完成注册企业600余家，培训专利应用工程师800余名，组织工程技术专家对接科技信息应用企业156家，培育企业示范典型案例31个，完成专利技术成果转化33项，实现节支增效9600余万元。

八是院士专家工作站建设取得突出成效。2018年，全市新增赣州市人民医院、赣州欧维科技、江西国创产业园等市级院士工作站9家，新增赣南医学院、赣州市柑桔科学研究所、赣州市全标生物科技有限公司、赣州市畜牧研究所等6家省级院士工作站。赣州市孚能科技（赣州）有限公司和崇义章源钨业股份有限公司2家工作站获批为江西省“海智计划”工作站。中国生物工程学会、中华中医药学会与市政府签约，设立“全国学会驻赣州工作站”。12月20日，市政府牵头召开全市院士工作站建设工作会议，对赣州市院士工作站建设工作做出部署。

九是“全国科技工作者日”系列活动丰富多彩。发出《致全市广大科技工作者的一封信》，联合市委人才办、市科技局等开展赣州市第二届“十大科技创新人物”评选，形成了品牌，得到了赣州科技界及社会的广泛认可。

十是是赣州高端科技智库建设扎实有效。依托国家级学会及中科院智库部的智力支撑，聚焦“两城两谷一带”产业发展战略，将“高端科技智库”建设纳入深化改革的重点内容。

三、项目目标实现情况

截至2018年12月31日，所有项目已经按实施内容完成了项目实施工作，并取得了一定实效，项目内容完成率为70％以上。

四、项目管理与制度执行情况

1、项目实施管理情况

市财政安排给我市的各项专项科普经费，严格按照科普经费管理使用要求和相应项目实施方案要求进行收支和管理，根据不同的项目，分别以报账制、目标责任书、项目实施进度考核支出等管理方式，做到了严格专款专用，投入到位，发挥效益。

2、制度执行情况

为保证安排给我市的科普项目能够扎实有效实施，项目经费筹集、管理、使用到位，规范收支，专款专用，各项目单位根据项目实施方案要求，结合自身实际，分别制定相应措施，严格项目实施和经费管理。实行项目效果管理，坚持“建、管、用”并重原则，为规范科普资金使用，发挥资金最大效率，严格执行地方财政的相关要求，避免重复浪费，较好的确保了项目顺利开展、实施收效明显。

总评：

通过项目的实施，市、区的科普基础设施条件得到了进一步充实改善，科普服务能力得到明显提高，民众的科技文化素质进一步得到提升。市科协坚持大联合、大协作的工作方式，努力做到哪里有科技工作者、科协工作就做到哪里，哪里科技工作者密集、科协组织就建到哪里，哪里有科协组织、建家交友活动就开展到哪里。科普为促进地方经济社会发展做出了积极贡献。

五、存在的问题和建议

部分项目规划实施内容较多，项目实施效果不理想，项目的示范效应不强。要进一步找准创新科普工作理念与模式的切入点；建议适度集中资金，紧密团结和带领广大科技工作者，认真研究，主动作为，突出扶持资助一些有一定规模和可持续发展、示范带动能力较强的项目，促其广泛持续发挥科普示范效益。
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